

嘉定代表队“出征”，“草莓之乡”捧回2项全国金奖

12月24日，嘉定工业区灯塔村传来喜讯：代表灯塔村“出征”的上海农灯草莓生产合作社与上海欣望草莓专业合作社2家经营主体选送的“越秀”草莓和“红颜”草莓品种在刚刚落下帷幕的第19届中国(句容)草莓文化旅游节暨中国精品草莓擂台赛中斩获金奖。



□见习记者 赵一苇 摄/通讯员 张莉

一年一度的“中国草莓文化旅游节”自2001年起已连续举办了19届，是由中国园艺学会草莓分会发起的全国范围的“草莓大会”。在今年的“草莓擂台赛”环节，25名专家以性状、大小、色泽、甜度等多个维度的指标进行现场巡查打分，从来自全国各地的640多个草莓样品中，评选出10个特等奖和金奖。

灯塔村草莓栽培历史悠久。自上世纪80年代起，灯塔村村民开始种植草莓，灯塔村在上海和江苏周边地区享有“嘉定草莓之乡”之称。

灯塔村已连续10年参加中国草莓文化旅游节的评选活动，今年选送了10个样品，其中2个获得金奖。

上海农灯草莓生产专业合作社相关人员介绍，合作社目前建有设施大棚草莓种植核心区350亩，基地核心区大棚、道路、水泥明沟设施齐全，基础设施完备。整个合作社现有设施种植面积1065亩，合作社拥有286户社员，带动周边农户150户以上，采用统一育苗、培训、移栽，每年草莓产量约为45吨。同时，为了优化土地资源，丰富农产品市场供给，合作社以“草莓套种”模式逐渐探索形成了高效集约的草莓套种

哈密瓜、草莓套种鲜食玉米等种植模式，增加了种植户的亩收益。今年，合作社引进的新品种“越秀”首次登台“打擂”便收获金奖，对日后新品种推介、“农灯牌”品牌宣传起到了良好的推动作用。据了解，“越秀”草莓果面红色富有光泽，量重个大，货架期长，肉质较细腻，香味宜人，甜酸适宜，贮运性好，深受采摘客和经销商的欢迎。

未来，灯塔村还将积极引进更新草莓品种，加强基础设施建设。进一步把嘉定“一村一品”草莓产业做大做强。

简讯

佳牧公司向贵州遵义捐赠5000瓶疫苗

□记者 施勰赟

近日，上海市农业科学院、上海佳牧生物制品有限公司收到贵州省遵义市农业农村局关于请求提供猪圆环病毒疫苗的报告。日前，5000瓶，能够让10万头生猪免疫的“科圆佳”猪圆环病毒2型灭活疫苗正式运往遵义，这也是今年佳牧公司继向云南普洱地区捐赠“科细佳”猪细小病毒病灭活疫苗后，第二次捐赠疫苗助力精准扶贫。

贵州省遵义市是上海对口帮扶地区，生猪产业是当地的富民产业，遵义市8个原贫困县存栏生猪逾186万头，其中能繁母猪存栏16万头。母猪繁殖障碍、仔猪多系统衰竭综合征以及育肥猪呼吸道、消化系统疾病和生长不良等圆环病毒相关问题一直是当地生猪产业发展的瓶颈。

据介绍，佳牧公司生产的“科圆佳”采用新型灭活技术，灭活效果好，且由于灭活不直接作用蛋白，抗原更完好，能有效保持免疫原性。同时，因灭活剂水解产物无毒无害，减少应激，接种后几乎没有不良反应。今年3月获准生产，6月投放市场后，至10月底已有70万头生猪接种免疫，市场反应良好。

新泾镇举办
社区沪剧演唱大赛

□通讯员 朱扬清

日前，长宁区新泾镇社区文化服务中心、新泾田野艺术协会联手承办以“欢唱乡音心曲 共创幸福小康”为主题的沪剧演唱大赛，推动该镇非物质文化遗产的传承和保护，夯实田野文化品牌建设，发挥文化引领作用，增强社区群众文化活力，丰富社区居民文化生活。

新泾镇曾两次获得中国民间文化艺术之乡的殊荣，是上海有名的沪剧之乡。沪剧作为该镇的传统戏曲，被列入上海市非物质文化传承保护项目，拥有深厚的底蕴和广泛的群众基础。这次大赛一改往届现场比拼的形式，改由线上举办，50位沪剧爱好者报名参赛。经过三位沪剧专家评审，十佳选手脱颖而出，将在“绿色新泾”公众号上展映投票，评出最佳人气选手。



□周雄凯展示藏品(吴雄 摄)

日益加深。他知道，原来崇明有着深厚的历史，也出了很多了不起的名人许多了不起的人物，心中对于家乡的某块空缺逐渐被填补。此后，别人再问起关于家乡之事，他也不再无从说起。从“不自信”到“有底气”，这是收藏带给他的力量。

对于家乡的热爱，随着收集日渐变浓，周雄凯决定回到家乡发展，并努力把见证崇明历史和发展的物件收集起来。

而那时对于纸质物件的收藏癖好，也一直持续至今。老旧的毕业

三品战略助力绿妮品牌脱颖而出

浦东“绿妮草莓”为何能屡获“金奖”

□通讯员 陈志强

12月25日，从2020上海地产优质草莓品鉴评优暨品牌推介活动中传出消息，来自上海浦东南汇瓜果公司的绿妮品牌“红颜”草莓，在大赛中斩获金奖。

近年来，绿妮品牌在全国和市级的草莓评选中屡获“金奖”。2018年12月，在上海地产优质草莓品鉴评优活动中，绿妮品牌荣获金奖；2019年12月，在上海地产优质草莓品鉴评优活动中，绿妮品牌又获金奖；2020年12月，在上海地产优质草莓品鉴评优暨品牌推介活动中，绿妮品牌再获金奖。2019年1月，在第17届中国(建德)草莓文化旅游节暨中国精品草莓擂台赛中，绿妮品牌“红颜”草莓斩获金奖。

“三连冠”金奖来之不易。上海优质草莓的品鉴评优，每年的金奖只设一个，评委的组成既有权威专家，又有市民组成的美食家，评选的过程公开透明，且由公正处对全程

同打分，绿妮品牌“红颜”草莓脱颖而出获得金奖。上海市农业农村委党组成员、副主任叶军平出席品鉴评优活动，并为金奖获得单位颁奖。

近年来，绿妮品牌在全国和市级的草莓评选中屡获“金奖”。2018年12月，在上海地产优质草莓品鉴评优活动中，绿妮品牌荣获金奖；2019年12月，在上海地产优质草莓品鉴评优活动中，绿妮品牌又获金奖；2020年12月，在上海地产优质草莓品鉴评优暨品牌推介活动中，绿妮品牌再获金奖。2019年1月，在第17届中国(建德)草莓文化旅游节暨中国精品草莓擂台赛中，绿妮品牌“红颜”草莓斩获金奖。

“三连冠”金奖来之不易。上海优质草莓的品鉴评优，每年的金奖只设一个，评委的组成既有权威专家，又有市民组成的美食家，评选的过程公开透明，且由公正处对全程

从定植、授粉、疏果、留熟、采摘、包装、销售等都严格实施标准化生产，全程采用高质量有机肥。通过绿色环保技术，提高草莓的安全性，提升草莓品质。高投入换来高回报，产品更安全更健康，生态环境更友好。

这种对于收集的癖好似乎与生俱来，最早可以追溯到周雄凯8岁那年。一天，他不小心用开水把家里的水银温度计烫坏了，家人准备扔掉时，天生“惜物”的他百般阻拦，抢救下来后一直不舍得扔并存放至今。“我觉得这些都是不可复制的记忆。看到这样的物件，总会让我再次回忆起那段时光。”

正如那些老物件带给他的感觉，他们所经历的时代确确实实过去了，但留下的印记不会磨灭。关于崇明的“老物件”越收越多，花去了周雄凯大量的时间、精力和金钱。这个“只收不卖”、不为牟利的民间收藏家，从未想过放弃，这和他在十几年前受到的震动不无关系。

周雄凯有过在文庙和城隍庙做旧书回收生意的经历。“很多人听说我是崇明人，有的觉得我来自一个很落后的地区，有的根本就没听说过崇明。我作为一个崇明人，对于家乡有什么令人骄傲的地方，也说不出一二来，感到很沮丧。”

作为一个收藏爱好者，周雄凯开始联系各大印刷厂，收集一切和崇明有关的报纸，“只要上面有刊登崇明的内容，我都会收回来。”

每张收集回来的报纸，周雄凯都会仔细阅读，对于崇明的了解也

证、奖状、课本，见证了教育的发展和时代的变迁。“我对儿子说，什么都可以扔，但有三样得留着，毕业证、课本和日记。”

最近，周雄凯收到一本日记，是上世纪60年代初上海市民来崇明岛围垦海滩荒地的故事。他为日记里的围垦故事吸引，也为写日记的共产党员的认真劳作动容。“看了以后，我对共产党员有了更深的认识。我希望我的收藏里能有更多的故事，故事更能体现收藏的价值和意义。”

崇明民间收藏家周雄凯痴迷收藏

“老物件”里有他喜爱崇明的理由

□通讯员 郭杨如熠

很多收藏爱好者熟悉周雄凯，是缘于他在竖新镇建立的崇明民间抗战博物馆，里面陈列着他收集的大量有关中国抗日战争的实物和史料。

其实，身为崇明文史协会会员的周雄凯，收藏的不只是这些抗战物品，还有那些散落在崇明民间的“老物件”。这些物品被一件件妥善安置在他家中，家便成了一个“私人博物馆”。

“私人博物馆”里，有上世纪六七十年代窑厂的筷筒，在纱窗上缝制的十字绣，木头做的花生刨，吃大锅饭用的搪瓷碗，也有1975年生产的电风扇，倒闭工厂的厂牌，抗洪救灾时用来敲木桩的锤子。

上世纪90年代，周雄凯成了一名家电维修员，他便趁着开摩托车跑乡下修家电的机会，收集老百姓家中不要的“老物件”。“这些都是一点点从老百姓家里收来的，他们对我说得最多的一句话就是，你要收这些没用的东西做什么。”

对周雄凯来说，这些“老物件”见证着时代的变迁，怎会“无用”。他始终不爱名贵的瓷器和书画，而更乐意去捣鼓“无用之物”。